
 

 

 

 

 

Αθήνα, 10 Ιουλίου 2020 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κύριο Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: Απαράδεκτη εξαίρεση της καλλιέργειας ελάτου από το πλαίσιο αποζημιώσεων του 

ΕΛΓΑ 

 

 Η ελατοκαλλιέργεια αποτελεί μία πολύ δυναμική και οικολογική καλλιέργεια, η οποία παρου-

σιάζει διαρκή άνοδο. Η καλλιέργεια του ελάτου λειτουργεί ζωογόνα για τα μέρη όπου ασκείται, δη-

μιουργεί κίνητρα για την παραμονή των νέων σε ορεινές περιοχές και μπορεί να συνδυαστεί και με 

άλλες μορφές ήπιας ανάπτυξης, όπως ακριβώς συμβαίνει στην περιοχή του Ταξιάρχη Χαλκιδικής. 

Στον Ταξιάρχη το έλατο καλλιεργείται εδώ και πενήντα χρόνια, συμβαδίζει απόλυτα με τον στόχο της 

αειφορίας και της ισορροπημένης διαχείρισης του δασικού πλούτου, ενώ αποτελεί ένα εξωστρεφές 

προϊόν που έχει κερδίσει την θέση του στην ελληνική αγορά και μπορεί να προχωρήσει και στις 

αγορές του εξωτερικού. Η ελατοκαλλιέργεια δεν επιβαρύνει το φυσικό περιβάλλον με φυτοφάρμακα 

και χημικά, δεν μειώνει το δασικό απόθεμα, καθώς τα καλλιεργούμενα έλατα δεν επηρεάζουν τα 

φυσικά δάση ελάτου, ενώ κοντά στις ελατοκαλλιέργειες μπορούν να αναπτυχθούν κι άλλες αγροτικές 

δραστηριότητες, όπως η μελισσοκομία. Επίσης, η ελατοκαλλιέργεια συμβάλλει στο στόχο της μείω-

σης της χρήσης πλαστικού, με δεδομένο ότι τα πλαστικά δέντρα παράγουν τόνους μη ανακυκλώσι-

μων απορριμμάτων ετησίως.  

 Εντούτοις, οι ελατοακαλλιεργητές του Ταξιάρχη Χαλκιδικής ταλαιπωρούνται εδώ και χρόνια 

από τον κανονισμό του ΕΛΓΑ, ο οποίος δεν καλύπτει τις ζημιές στην καλλιέργεια ελάτου, καθώς το 

θεωρεί, εσφαλμένα, ως δασικό κι όχι ως αγροτικό προϊόν. Συγκεκριμένα, στο άρθρο 4 παράγραφο 

6 του κανονισμού, προβλέπεται ότι εξαιρούνται από την ασφαλιστική κάλυψη “όλα τα είδη δασικών 

δέντρων εκτός εκείνων που καλλιεργούνται σε ανθοκομικές εκμεταλλεύσεις και φυτώρια”. Η διατύ-

πωση αυτή, θα έπρεπε να καλύπτει και τα έλατα. Επίσης, το έλατο εσφαλμένα εκλαμβάνεται από 

τον ΕΛΓΑ ως μη καλυπτόμενο προϊόν. Είναι γνωστό ότι η καλλιέργεια ελάτου δεν έχει καμία σχέση 

με τα δασικά έλατα. Τα έλατα που πωλούνται τα Χριστούγεννα δεν είναι έλατα που υλοτομήθηκαν 

από το δάσος. Είναι έλατα που καλλιεργήθηκαν σε χωράφια. Συνεπώς είναι άδικο να εξαιρείται το 

συγκεκριμένο προϊόν από ασφαλιστική κάλυψη. Το πρόβλημα καθίστατα ακόμα πιο επιτακτικό κα-

θώς πριν από μερικές εβδομάδες ένα μεγάλο τμήμα των καλλιεργειών χτυπήθηκε και καταστράφηκε 

από το χαλάζι.  
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Επειδή η ελατοκαλλιέργεια αποτελεί μία από τις πιο δυναμικές καλλιέργειες αυτή τη στιγμή.  

 

Επειδή ο Ταξιάρχης Χαλκιδικής καλλιεργεί και ζει από το έλατο εδώ και πενήντα χρόνια.  

 

Επειδή είναι άδικο οι ελατοκαλλιεργητές να μην μπορούν να ασφαλίσουν τον κόπο τους.  

 

Επειδή ο κανονισμός του ΕΛΓΑ απαιτεί, την εκπόνηση αναλογιστικής μελέτης για την ασφάλιση 

νέων καλλιεργειών. 

 

Επειδή ο ΕΛΓΑ είχε ξεκινήσει διαγωνιστική διαδικασία για την εκπόνηση αναλογιστικής μελέτης το 

2019. 

 

Ερωτάται ο κύριος Υπουργός:  

 

1. Προτίθεται να εντάξει την καλλιέργεια ελάτου στους καλυπτόμενους ασφαλιστικούς κιν-

δύνους του κανονισμού του ΕΛΓΑ; 

2. Σε πιο στάδιο βρίσκεται η αναλογιστική μελέτη και εάν συμπεριλαμβάνεται σε αυτή η δυ-

νατότητα ασφαλισης της ελατοκαλλιέργειας. 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές  

 

Κυριακή Μάλαμα  

 

 

Σταύρος Αραχωβίτης 




